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提名意见：
[bookmark: _Hlk181169762]该项目解决了目前中高度远视手术矫正存在的难题，如术后并发症多、术后屈光状态稳定性和视觉质量差的问题，创新性地利用了全飞秒SMILE矫正近视手术中所得到的角膜基质凸透镜，并将角膜基质透镜植入中高度远视患者角膜基质囊袋中以矫正远视，建立了全飞秒SMILE角膜基质透镜植入手术方法和基质透镜再利用，实现了安全、有效的中高度远视矫正手术技术创新；并在进一步的临床应用中推广到圆锥角膜、角膜溃疡、角膜扩张等多种眼科疾病的治疗当中，实现了相关疾病临床诊疗技术的重大创新；通过回收再利用近视SMILE手术中产生的角膜基质透镜，让众多等待角膜移植的患者得到了及时救治并节约了大量眼库角膜，具有重要的间接经济价值。
本项目成果提出以来共发表相关论文10篇，全国有10家医疗机构与本项目组深度合作实施项目成果，共救治患者人数超过300人，并多次在全国眼科学术会议上举行技术推广和继续教育专题项目培训，实现了重大社会效益，具有良好的推广应用前景。该项目提出的全飞秒SMILE角膜基质透镜植入手术方式的建立及透镜再利用有效改进了中高度远视手术矫正方法，创新了多种眼科疾病的诊疗技术，整体技术应用反应好，已取得显著的社会效益和经济效益。经审查，该项目申报材料翔实，同意推荐申报四川省科学技术进步奖。

项目简介：
[bookmark: _Hlk181169807]屈光不正是导致视力下降的最常见原因之一，也是目前发病率最高的眼病。飞秒激光小切口角膜基质透镜取出术（Small Incision Lenticule Extraction, SMILE）通过在近视患者角膜基质中制作并取出角膜基质凸透镜，降低角膜总屈光力，实现近视矫正。目前最常用的远视矫正手术是准分子激光原位角膜磨镶术（Laser-assisted In Situ Keratomileusis），该手术可以很好地矫正低度远视，但是对于中高度远视的矫正存在一定的局限性。本项目组提出的全飞秒SMILE角膜基质透镜植入手术方法，其原理是在远视患者角膜基质中制作囊袋，并将从近视SMILE手术中获取的适配角膜基质透镜植入，增加受体角膜总屈光力，从而矫正中高度远视，为中高度远视患者提供了一种安全有效的手术方案。此外，全飞秒SMILE角膜基质透镜植入手术还可应用于圆锥角膜、角膜溃疡等角膜疾病的治疗，避免了传统治疗中的板层角膜移植或全层角膜移植手术，节约了大量角膜植片资源。
（一）主要科技创新
[bookmark: _Hlk138803292][bookmark: _Hlk138804262]1. 本项目提出全飞秒SMILE角膜基质透镜植入手术方式及透镜再利用技术，以解决目前中高度远视手术矫正存在的难题。传统手术如LASIK虽然对低度远视矫正效果好，但对中高度远视的矫正有一定的局限，术后角膜形态过于陡峭导致术后回退、视觉质量和屈光稳定性差等问题，因此不适合中高度远视矫正。随着SMILE在近视矫正中的成功实施，定制指定屈光度的角膜基质透镜成为可能。本项目提出全飞秒SMILE角膜基质透镜植入手术矫正中高度远视的方法，不同于以往的角膜屈光手术在角膜上做“减法”（通过准分子激光切掉一定的角膜基质），而是在角膜上做“加法”（在角膜基质囊袋中植入角膜基质透镜），同时，遵循眼库角膜移植要求进行植入手术，创新性地建立了一种新的手术方式。由于植入的角膜基质透镜不与泪液、房水和结膜接触，排斥反应极低；相较于传统的远视矫正手术和角膜移植手术，全飞秒SMILE角膜基质透镜植入手术方式具有安全性高、稳定性好和并发症少的优点（论文【1~5】）。
2. 本项目提出了全飞秒SMILE角膜基质透镜植入手术应用于矫正中高度远视。远视是一种常见的屈光不正现象，影响患者的阅读能力和日常生活。针对中高度远视，传统手术矫正方法存在局限性。2012年，本项目组首次采用自体全飞秒SMILE角膜基质透镜植入手术矫正中高度远视，并于2013年发表相关临床研究（论文【1】）。研究结果表明，该方法可安全、有效地矫正远视，并且在术后长期随访中取得的视力结果优于传统LASIK手术（论文【1~5】）。
[bookmark: _Hlk138805537][bookmark: _Hlk138805566]3. 本项目提出了全飞秒SMILE角膜基质透镜植入手术联合角膜交联手术应用于圆锥角膜的治疗。圆锥角膜是一种临床常见的双侧性、进行性角膜病变，发病率约为2.3%。主要表现为角膜组织结构改变、硬度下降、变薄、前突和视力损害等。常规治疗包括角膜交联术和角膜移植手术。本项目首次提出角膜基质透镜植入联合角膜交联术治疗薄角膜圆锥角膜的方法，通过飞秒激光制作角膜囊袋，植入供体角膜基质透镜，达到可进行角膜交联术的厚度，再注入核黄素进行交联手术。相较传统交联术只能治疗400μm以上角膜厚度的圆锥角膜，此方法可增加薄角膜圆锥角膜的角膜厚度，提高角膜生物力学稳定性，避免角膜移植，有效改善患者的生活质量和心理状态（论文【6~7】）。
4. 本项目创新性的将全飞秒SMILE角膜基质透镜植入手术应用于角膜溃疡及其他角膜疾病的治疗，取得了良好的临床效果，具有重要的社会效益（论文【8】）。
[bookmark: _Hlk138805720]5. 本项目通过进行了全飞秒SMILE角膜基质透镜相关动物实验，建立了合适的角膜基质透镜植入手术动物模型，从组织病理学和细胞生物学层面研究了该手术方式的安全性问题；同时也通过动物实验研究了角膜基质透镜长期保存方法的可行性，为全飞秒SMILE角膜基质透镜植入手术及透镜再利用技术的应用推广做出巨大贡献（论文【9~10】）。

（二）关键科技创新取得的研究成果
本项目共发表论文10篇，其中6篇英文被SCI收录，总他引频次为72次，总影响因子为17.606；4篇北大中文核心论文，总他引频次为81次，总复合影响因子6.73。

（三）关键科技创新取得的社会、经济效益
目前全国已有10余家与本项目深度合作的医疗机构开展了SMILE全飞秒角膜基质透镜植入手术，并成功施行远视矫正手术逾200例，角膜基质透镜植入联合角膜交联治疗圆锥角膜手术逾100例，为中高度远视患者提供了新的治疗选择，并让众多超薄圆锥角膜（角膜厚度低于400μm）患者避免了接受角膜移植的必要。同时在本项目组在全国眼科学术会议中积极开展手术技术培训和继续教育项目培训，为各级医疗机构培养了大批全飞秒SMILE角膜基质透镜植入手术人才，帮助了广大遭受中高度远视、圆锥角膜等眼科疾病困扰的患者，带来了巨大的社会效益。
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